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ATA DA 2. sEssÃo oRorNÁRla, DA z"

SESSÂO LEGISLATIVA, DA 17A LEGISLATU-

nR oR cÂIueRA MUNICIPAL DE ENGENHEI-

RO BELTRÃo, ESTADo Do PARANÁ.

Às dezoito horas do dia dois, do mês de março, do ano de 2026, sob a presidência

do Vereador Roberto Tochimitsu Moriya e secretariada pelo Vereador Josué

Grecco, deu-se início a 2a Sessâo Ordinária, da 2a Sessão Legislativa, da i7a Legis-

latura da Câmara Municípal de Engenheiro Beltrão. Se fizeram presentes os verea-

dores: Antonio Francisco Almeida da Silva, Claudemir Alves dos Santos, Fernando

Santiago de Mendonça, Gilmar Aparecido Tardivo, Laudeleia Cardoso da Silva, Lu-

zinete Holak de Castro e Rosana Maranho Genovez. Aberta a sessão, foi colocada

em aprovação a ata da 1a Sessáo Ordinária, sendo aprovada por unanimidade. No

Expediente foram lidos os Pedidos de Providência de número 008 a 01112026 e um

convite da lgreja Assembleia de Deus de Engenheiro Beftrão. Foi lido também o Re-

querimento no 001/2026, de autoria do Vereador Roberto Tochimitsu Moriya, no qual

requer a concessão de moçâo de aplauso aos servidores aposentados Rui Ghellere

e Neuza Maria Codato. Na Palavra Livre, o Vereador Antônio Francisco Almeida da

Silva saudou a todos os presentes e o público que acompanha a sessão pelas redes

sociais. Discorreu sobre dois pedidos protocolados na data de hoje, sendo o primeiro

referente à ampliação da frota do transporte circular, especialmente para atender os

moradores e trabalhadores do Conjunto Andorinhas. Relatou ter recebido vídeos

demonstrando a superlotação dos veÍculos nos períodos da manhã e da tarde, com

passageiros viajando em pé e crianças no colo para viabilizar o trajeto. Mencionou

que, em reunião anterior, o PreÍeito informou sobre a aquisição de um ônibus de

maior capacidade, solicitando, portanto, que uma dessas unidades seja destinada

àquela localidade. O segundo pedido tratou da disponibilização de um veículo espe-

cífico para o transporte de crianças que realizam tratamentos e acompanhâmentos

na APAE e no AME. Ressaltou que muitos pacientes estão com seus tratamentos

interrompidos por falta de transporte adequado, destacando que o uso do ônibus

circular é inviável para crianças com comorbidades, como Autismo e TDAH, devido

ao transtorno causado pelo ambiente lotâdo. Citou o caso de uma mãe em lvailándia

que enfrenta essa dificuldade e acaba por não trazer os filhos para o atendimento.

Apelou ao Executivo para que um caro seja destinado o mais breve possível para
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suprir essa demanda e garantir o direito à saúde dessas crianças. O Vereador Clau-

demir Alves dos santos saudou os presentes e levou ao conhecimento do plenário

uma reivindicação dos moradores do Jardim Llcce, especificamentê da rua de aces-

so ao conjunto, referente à necessidade de pavimentaÉo asfáltica. Relatou que a
via é rota de transporte escolar e que, êm dias de chuva ou devido às condições

atuais, o tráfego do ônibus canegado de alunos é dificultado. lnformou quê se com-
prometeu com a comunidade em levar a demanda ao Legislativo e ao poder Execu-

tivo para que as providências necessárias sejam tomadas, ressattiando que a execu-

ção dessa obra seria de grande importância e traria alívio aos moradores que vêm

reclamando da situação. Finalizou agradecendo aos espectadores das redes sociais

e desejando boa noite a todos. A Vereadora Rosana Maranho Genovez saudou os

presentes e os cidadãos que acompanham a sessão pelas redes sociais. Manifestou

preocupação quanto ao atraso nos agendamentos de exames e consultas, relatando

que tem sido frequentemente procurada por munícipes que aguardam há muito tem-
po para realizar procedimentos ou apresentar resultados médicos. Solicitou uma ar-

ticulação com a secretaria de saúde e com o Prefeito no intuito de zerar as filas de

espera, sugerindo inclusive o pleito de emendas junto aos deputados Ademar Traia-

no e Luciano Ducci para reforçar os rêcursos destinados a essa Íinalidade. Em rela-

çâo à frota municipal, informou à população que os nove novos veículos destinados

à saúde já estão em fase de regularizaçáo documental pelo departamento jurídico.

Rêssaltou a importância da entrega célere desses automóveis, uma vez que diver-

sas unidades, como o Ambulatório de Especialidades e os postos de saúde, neces-

sitam urgentemente desse suportê para o transporte de pacientes e execução de

serviços. Finalizou agradecendo ao Executivo e aos deputados pela disponibilização

dos veículos e desejou as bênÉos de Deus a todos. O Vereador Gilmar Aparecido

Tardivo saudou os presentes e o público que acompanha pelas redes sociais.

sentou dois pedidos verbais de reiteraçâo, referentes à iluminação pública no distrito

de Figueira do Oeste. O primeiro solicita a instalaçáo de braços de luz nas proximi-

dades do antigo cemitério, visando atender as famílias residentes no local que so-

frem com a escuridão na via, O segundo pedido foca no Conjunto Popular José

Emanuel de Carvalho, especificamente na Rua Sérgio Milioli, onde há grande circu-

laçáo de trabalhadores em horários de madrugada, necessitando de reforço na ilu-

minaÉo para garantir a segurança. Em seguida, expressou agradecimentos ao Pre-

feito Júnior Garbim por ter enviado, naquela manhá, o projeto da Capela Mortuária
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de Figueira do Oeste. Destacou que a obra, orçada em mais de R$ 3í5.000,00, re-

presenta o fim de uma espera de mais de 24 anos da comunidade e beneficiará

também as localidades de Saltinho e Comunidade São Paulo. Manifestou gratidão

especial ao Deputado Ademar Traiano, responsável pela viabilizaçáo do recurso,

ressaltando o trabalho conjunto do parlamentar com o Deputado Luciano Ducci em

prol de Engenheiro Beltrão. A Vereadora Luzinete Holak de Castro saudou os pre-

sentes os funcionários da Casa e o público que acompanha pelas redes sociais.

Apresentou um pedido para a aquisiÉo de um aparelho de eletrocardiograma desti-

nado à unidade Ana Maria Sachetti, ressaltando que tal equipamento deveria estar

disponível em todas as unidades de saúde do município. Justificou que as equipes

de enfermagem são capacitadas para operar o aparelho, mes que, atualmente, a

concentraçâo de apenas um equipamento na unidade Ogamar Linhares obriga o

transporte dê pacientes de diversos distritos para a realizac§o do êxame. Destacou

que se trata de um investimento de baixo custo e informou que levará oficios aos

deputados parceiros para buscar a aquisiçâo de múltiplos aparelhos para a rede

municipal. Dando continuidade, solicitou ao Prefeito e à Secretária de Saúde a ma-

nutenção de dois médicos fixos na nova unidade de saúde inaugurada, relatando

que a demanda da região é extensa e que um único profissional não tem sido sufici-

ente para suprir a necessidade diária de consultas. ExempliÍicou a situação com o

ocorrido na manhã daquela data, em que foi necessário o remaneiamento de pacien-

tes por falta de vagas. Por fim, pediu atenção especial ao atendimento pediátrico,

sugerindo a ampliaçâo do serviço para dois períodos (manhâ e tarde), visando facili-

tar o acesso de crianças que estudam em tumos alternados. Encenou sua manifes-

taçáo pedindo que o Executivo analise as propostas com carinho. O Vereador Fer-

nando Santiago de Mendonça iniciou seu pronunciamento expressando agradeci-

mento ao Secretário de Obras e a todos os servidores da pasta pelo trabalho reali-

zado na agricultura, especialmente no suporte ao escoamento da safra de soja. De-

fendeu a gestão municipal e o secretariado contra críticas recentes, ressaltando que

o atendimento tem buscado abranger todos os agricuhores. Esclareceu, ainda, ques-

tionamentos surgidos em redes sociais sobre o uso de maquinário aos sábados, ex-

plicando que os serviços em propriedades particulares ocoÍrem mediante o paga-

mento da taxa correspondente pelo produtor. Na sequência, apresentou dois pedi-

dos veôais. O primeiro voltado à revitalização da praça central do município, suge-

rindo serviços de pintura, a instalaçâo de iluminação em LED para maior segurança
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e a substituiçâo da grama. O segundo pedido refere-se ao cruzamento da Avenida

Paraguai com a Avenida Padre Hélio José da Costa, onde, após a pavimentação

asfáltica, veriÍicou-se o acúmulo de águas pluviais que não atingem o bueiro. Solici-

tou que o setor de engenharia realize uma vistoria no local para avaliar a necessida-

de de um novo recapeamento ou coneção técnica que solucione o problema das

poças d'água em dias de chuva. Encerrou sua fala agradecendo a atenção de todos.

O Vereador Josué Grecco iniciou sua fala agradecendo ao Secretário de Obras,

Vando Batista, pela pronta assistência em duas frentes: o reparo urgente em um

poste no Jardim Alice, que conia risco de queda devido a uma erosão, e a manuten-

çáo constante das capelas mortuárias do município, com o envio imediato de equi-

pes para garantir o bom funcionamento desses espaços. Em seguida, corroborou as

manifestaçôes das vereadoras Rosana e Luzinete sobre a prioridade que deve ser

dada à saúde pública. Ressaltou que, embora outros problemas urbanos possam ser

contornados temporariamente pelo cidadão, a saúde não admite espera e deve ser o

foco principal de investimento da gestão municipal, independentemente das porcên-

tagens exigidas por lei. DeÍendeu que o povo, especialmente os trabalhadores assa-

lariados que pagam ahos impostos e dependem exclusivamente do poder público,

mêrece receber serviços de alta qualidade e um tratamento digno. Por fim, reforçou

a necessidade de recapeamento na Rua São Miguel, localizada no Conjunto Ângelo

Grecco Filho. Relatou que a via se encontra em estado crítico, com crateras que difi-

cultam até mesmo a saída dos moradores de suas residências, tomando o trecho

praticamente intransitável. Relembrou que já apresentou este pedido em ocasiÕes

anteriores e apelou ao Execuüvo para que a obra seja execúada com urgência, vis-

to que o problema persiste e causa grandes transtomos à comunidade local. Encer-

rou seu pronunciamento agradecendo a atenÉo de todos. A Vereadora Laudeleia

Cardoso da Silva apresentou um pedido voltado à infraestrutura do distrito de lvai-

lândia, solicitando a execuçâo de pavimentaçáo asfáltica em diversas vias que ainda

necessitam da melhoria, sendo elas: parte da Estrada Leáo, Avenida Brasil, Rua Cu-

ritiba, Rua Maringá, Rua Flamboyant, Rua lpê Roxo, Rua Marechal Deodoro, Aveni-

da lpiranga e Rua Acre. Ressaltou que a realização dessas obras permitiria que o

distrito ficasse integralmente asfaltado, atendendo a um anseio da comunidade por

melhores condiçôes de trafegabilidade e uóanismo. Manifestou sua esperança de

que essas metas sejam alcançadas durante o atual mandato e encenou sua mani-

festaçâo agradecendo a atençâo de todos. Na Ordem do Dia, o Presidente abriu a
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apreciaçâo do Projeto de Lei Complementar no OO1|2O25, de autoria do Executivo

Municipal e que dispôe sobre a reversão de imóvel cedido pela Lei Complementar no

75, de 15 de setembro de 2015. A matéria conta com parecer favorável das Comis-

sões em que tramitou. Em discussão, não houveram manifestações. Em votaçáo, foi

aprovado por unanimidade. Em apreciaçáo o Projeto de Lei no 0012026, de autoria

do Poder Legislativo e que altera a redação de dispositivo da Lei Municipal no 2.176,

de 11 de maio de 2023. A matéria conta com parecer favorável das Comissôes em

que tramitou. Em discussão, não houveram manifestaçôes. Em votação, foi aprova-

do por unanimidade. Em apreciação o Projeto de Lei no 00212026, também de auto-

ria do Legislativo e que altera a redação de dispositivo da Lei Municipal no 2.014, de

18 de setembro de 2018. A matéria conta com parecer favorável das Comissões em

que tramitou. Em discussão, não houveram manifestações. Em votação, foi aprova-

do por unanimidade. Em apreciação o Requerimento no 001/2026, de autoria do Ve-

reador Roberto Tochimitsu Moriya, no qual requer a concessáo de moção de aplau-

so aos servidores aposentados Rui Ghellere e Neuza Maria Codato. Em discussâo,

não houveram manifestaçôes. Em votação, foi aprovado por unanimidade. Sem mais

matéria para a Ordem do Dia, na Explicação Pessoal, o Vereador Antonio Francisco

Almeida da Silva corroborou as falas dos vereadores Josué Grecco e Rosana Geno-

vez a respeito dos gargalos no setor de agendamento da Secretaria de Saúde. Re-

conheceu que, embora o municipio conte com um bom quadro de medicos e ofereça

atendimento imediato nas unidades básicas, o processo de marcação de exames e

cirurgias apresenta falhas graves de fluxo. Ressaltou que o paciente frequentemente

passa pela consulta e obtém o encaminhamento para o especialista, mas o sistema

de agendamento trava ao solicitar exames complementares, restando ao cidadáo

uma fila de espera sem previsão de retomo. Criticou a falta de transparência na g

tão dessas filas, deÍendendo que o número da posição do paciente deveria ser pú-

blico e acessível, em respeito ao uso do dinheiro público. Relatou dificuldades no

exercício da fiscalização parlamentar, afirmando que oficios enviados à Secretaria

de Saúde, incluindo um questionamento protocolado há meses sobre os modelos de

acolhimento e demanda espontânea do SUS, permanecem sem resposta. Expôs a

gravidade de situa@s em que pacientes aguardam exames complexos, como res-

sonâncias, por até dois anos, e mencionou a existência de orientações para que

médicos evitem assinalar "urgência" nos pedidos, o que compromete o julgamento

ctínico do profissional frente a casos agudos. Como solu@o, sugeriu a implementa-
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çâo de um médico regulador para triar as prioridades de forma técnica ou a entrega

imediata de uma data prevista ao paciente no ato do agendamento, evitando que a

incerteza gere novas consultas desnecessárias e sobrecarga no sistema. Por fim,

agradeceu o apoio dos deputados Luciano Ducci e Ademar Traiano, manifestando

também seu apoio político ao deputado Alexandre Curi e desejando uma boa sema-

na a todos. O Vereador Claudemir Alves dos Santos expressou seu reconhecimento

pelo bom atendimento que recebe de servidores municipais. Na oportunidade, apre-

sentou uma solicitação voltada à infraestrutura da Creche Padre Léo, localizada em

frente à ASPUMEB. Relatou que, ao rcalizar um trabalho no local no último sábado,

foi procurado por uma munícipe que apontou a necessidade de melhorias na pintura

da calçada interna e das dependências da instituiçáo, que se êncontram com a pin-

tura descascada. Sugeriu a execuçáo de um serviço de pintura simples para revitali-

zar o ambientê, dêstacando que a comunidade escolar ficaria muito agradecida com

a benfeitoria. Encerrou seu pronunciamento agradecendo aos deputados Luciano

Ducci e Ademar Traiano, bem como ao Prefeito Júnior Garbim, desejando uma ex-

celente sêmana e as bênçâos de Deus a todos. O Vereador Gilmar Aparecido Tardi-

vo manifestou seu apoio e parabenizou a iniciativa da Presidente pela apresentação

da Moção de Aplauso em homenagem à senhora Neusa e ao senhor Rui. Ressaltou

ter tido o prazer de trabalhar com ambos, descrevendo-os como pessoas incrÍveis

que dedicaram grandes esforços em prol de Engenheiro Beltrão e do fortalecimento

da Câmara Municipal. Concluiu sua participação desejando uma boa noite e uma

excelente semana a todos, pedindo as bênçáos de Deus para cada cidadão. A Ve-

readora Luzinete Holak de Castro manifestou inicialmente seus sentimentos de pe-

sar à família de lvone Aparecida Tavares, desejando que Deus conforte o coraçâo

de todos os familiares e amigos. Na oportunidade, expressou seu agradecimento ao

Poder Executivo, mencionando o Prefeito Júnior Garbim e o servidor Roberto, pelo

apoio contínuo prestado à unidade de saúde onde atua. Destacou, como exemplo de

eficiência no atendimento às demandas parlamentares, que a cadeira de rodas soli-

citada por ela, pelo vereador Antônio Francisco Almeida da Silva e demais pares, já

foi entregue e encontra-se em pleno uso pela comunidade. Finalizou agradecendo o

pronto atendimento à solicitação e desejou a todos os presentes uma boa noite e

uma excelente semana. O Vereador Femando Fernando Santiago de Mendonça

desejou uma excêlente semana a todos os presentes e àqueles que acompanham a

sessão, pedindo as bênçáos de Deus para cada cidadão e agradecendo a atenÉo
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do plenário. O Vereador Josué Grecro classificou como graves as denúncias apre-

sentadas pelo vereador Antônio Francisco Almeida da Silva sobre as diÍiculdades no

agendamento de exames. Ressaltou que a autonomia médica deve ser respeitada,

pois o profissional é o único capacitado para avaliar a urgência de cada caso, e que

a falta de exames pode colocar vidas em risco, defendendo que a situação seja rigo-

rosamente apurada. Em seguida, parabenizou o Pastor Femando, da lgreja O Brasil

Para Cristo, pelos seus 77 anos, destacando seu caráter e os mais de 40 anos de

dedicação pastoral em Engenheiro Beltrão. Quanto à solicitaçáo da vereadora Ro-

sana sobre a instala@o de um toldo na capela mortuária, relatou que já realizou in-

dicaçáo semelhante e tratou o assunto pessoalmente com o Executivo, mas recebeu

a resposta de que a melhoria nâo seria necessária; o vereador reiterou que a êstru-

tura atual, voltada para o poente, causa grande desconforto com sol e chuva. Por

fim, informou que solicitou à Secretaria da Casa, o envio de um oficio ao DER para

tratar da segurança na saída do distrito de Sussuí, onde o acúmulo de lama proveni-

ente de lavouras em dias de chuva tem tornado o trecho perigoso para os motoris-

tas. Encerrou desejando uma ótima semana a todos. A Vereadora Laudeleia Cardo-

so da Silva manifestou satisfação com os trabalhos de manutenção realizados nas

estradas rurais, relatando ter visitado pessoalmente os distritos de Triângulo, Vai

Quem Quer, Mandijuba e lvailândia para acompanhar o suporte dado aos agriculto-

res no escoamento da safra. Expressou sua indignaçâo diante de críticas sobre o

atendimento em propriedades particulares, argumentando que o pequeno prodúor

muitas vezes não possui maquinário próprio para conigir buracos em acêssos es-

senciais ao transporte da colheita, justificando a necessidade do apoio do poder pÚ-

blico. Defendeu a qualidade do serviço executado pelas equipes de obras e parabe-

nizou o Secretário Vanderlei Batista pelo seu aniversário, celebrado no dia 26 de

fevereiro. Finalizou desejando uma excelente sêmana a todos. O Presidente iniciou

suas consideraçôes finais agradecendo aos pares pelo apoio unânime à Moçáo de

Aplauso de sua autoria, que homenageia dois cidadãos dedicados ao trabalho legis-

lativo em prol do município. Na sequência, parabenizou a Secretária de Cultura pela

iniciativa de encabeçar um projeto de combate à violência contra a mulher, visando

promover o respeito e a dignidade. Relatou ter participado de uma reunião produtiva

no Fórum Municipal na semana anterior, ressattiando que a ação será conjunta entre

o Legislativo, o Execuüvo, o Judiciário e diversas entidades, com foco na orientaÉo

desde a base escolar para inibir o feminicídio e a violência doméstica. Expressou
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também seu reconhecimento ao trabalho dos secretários municipais: parabenizou o

Secretário de Obras pela prontidão em atender às demandas enviadas pelos verea-

dores; enalteceu a Secretária de Ação Social e sua equipe pelo empenho em garan-

tir os direitos dos cidadãos; e elogiou o Secretário de Esportes e o servidor "Vidão"

pelo trabalho excepcional com os atletas locais, que têm lêvado o nome de Enge-

nheiro Beltrão ao pódio em diversas modalidades. Concluiu reafirmando o compro-

misso de todos os parlamentares em representar os anseios do povo e, em nome de

Deus, declarou encerrada a sessão, desejando a todos uma semana abençoada.

Não havendo nada mais a se tratar, foi encerrada a sessão da qual se lavrou a pre-

sente ata, que depois discutida e aprovada segue porquem de direito assinada.

Plenário da Câmara Municipal de Engenheiro Beltrão, em 02 de março de 2026.
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